

从不满到理解,父母身体力行带来成长精神食粮

# 两代行医,他们传承“妙手仁心”

本报记者 贾凌煜 通讯员 张勇 马澍旸



选择医生这份职业,张朝刚和刘琰都是自小受母亲的熏陶。上学时,他们对母亲的职业好奇、向往,工作后,他们将母亲认真、负责、严谨、乐于助人的传统,传承下来。

8日上午,济医附院2号楼熙熙攘攘,医学影像技师张朝刚在岗位上忙碌着,同一栋楼里,担任神经外科监护室护士长的母亲宋慧敏也不轻松。而在3号楼上,母亲李欢民8年前被医院返聘继续坐镇儿科,6年前女儿刘琰也加盟儿科,成为靓丽的“母女档”。



刘琰(左)与母亲李欢民探讨患者病情。



宋慧敏正在护理患者。

张朝刚正在为病人拍片检查。

## 1 救死扶伤感动儿女 毅然穿上“白大褂”

“从初中开始,母亲的临床专业书籍,就成了我的课外书。”张朝刚对医学的好奇和兴趣,就从那时起培养起来。宋慧敏记得,有一次下班,儿子俏皮地考问,“妈妈,解释下肾上腺素。”这让在家从未谈过这些的她十分意外。

父母太忙,是每一位医务工作者子女的共同感受,张朝刚和刘琰也不例外。“休息日,最怕妈妈说等我午睡10分钟,就陪你出去玩。”张朝刚还记得,小时候对妈妈的这句话很是不满。因为10分钟后,一个电话妈妈又被叫回医院。有时睡到半夜,还能看到母亲在耐心与同事打电话沟通病情,指导用药。

放学后张朝刚有时会到医院写作业,办公室里满墙锦旗,让他记忆深刻至今,并成为投身医疗事业的催化剂。高考填报志愿时,与母亲一商量,张朝刚坚定地写下了影像医学专业。

今年68岁的李欢民,已经在附院儿科战斗了46年,一直以来,儿科风险高、医生少,加班更是常有的事,再加上同样身为医生的丈夫,夫妻俩顾不上照顾两个女儿。二女儿刘琰考研时,母亲给出了两个建议,报考内分泌专业或儿科专业,刘琰果断选择了儿科。

如今,她和母亲在一个科室已并肩作战了6年。“每天接触的都是小朋友,最喜欢看见他们天真活泼的笑脸。”这一点,刘琰和母亲心有灵犀。儿科又称“哑科”,曾有人建议李欢民给女儿换个科室,被母女俩一致否决。刘琰的女儿今年已经3岁,当了母亲后,同理心让她对患儿家长的耐心更多了。

“医生、护士不仅仅是服务行业,是在尽心尽力抢救、照顾病患。”工作6年,张朝刚对母亲的理解又多了,对医务工作者“救死扶伤”的使命感悟也更深刻,提起这些,这位27岁的小伙子不禁泪目。经历过病患在眼前去世,看着电脑上心电图从起伏一点点变成直线,无能为力瞬间袭向全身,他恨人力之渺小、叹生命之脆弱;可每当经过奋力抢救,病患转危为安时,瞬间感觉所有的付出都值了,成就感让心里满满的。

“每天都要回想一遍工作上是否有落下的事项。选择了就要对得起这份职业,认真、负责、严谨,用心照顾好病患,多从患者和家属角度考虑。”这是母亲宋慧敏对儿子张朝刚说过的话,也是母亲李欢民对女儿刘琰的谆谆教导。

## 2 从小放手不放眼,独立生活能力强

对孩子的教育,可以说,宋慧敏和李欢民都是身教大于言传。工作虽然忙碌,但她们并没完全放松对孩子的关注,同时注意培养孩子们良好的独立生活能力。

“小时候,儿子活泼好动,我坚持的原则是放手不放眼。”宋慧敏说,工作忙正好给了孩子锻炼自我的机会,充分发挥他的主观能动性,学会担当。白天她很少接送儿子,有时下班回家,就看到放学回家的儿子,静静地在家门口的台阶上写作业。夜晚如果同事紧急呼叫,说走就走,为此她也曾被儿子抱怨。不过,如今张朝刚已经体会到母亲的心情,那就是“工作最大、病患最大”,不论何事,都不能耽

误工作。

同样,父母忙,刘琰自小和姐姐牵手去上学,很早就学会了洗自己的衣服、做简单的饭菜。“我们对孩子要求比较严,不溺爱孩子,从小教育她们自己的事情要自己干,不要有依赖心理,姐妹俩的独立生活能力比较强。”对这一点,李欢民和丈夫都很欣慰。不仅如此,李欢民认为,如果孩子犯错,就得批评,但这不是粗暴的批评,而是夫妻俩先商量好谁来主导,谁来帮腔,让孩子易于接受。

在父母的教导下,刘琰对自己约束力较高,不该买的不买,规范地花钱,但在乐于助人方面,又毫不吝啬。“有位大学同学家庭贫困,考

研时向我借钱,跟妈妈一商量,妈妈直接说多借给她一些。”这件事在母女俩记忆里十分深刻,刘琰至今记得妈妈说过,在人生转折的关键时刻,能帮一把是一把。同学顺利考上了硕士研究生,母女俩没再要过这笔钱。不仅如此,李欢民还资助了其他经济困难学生上大学。

工作以后,宋慧敏对儿子的关注变成了“放眼不放线”,比如儿子外出时给母亲说一声去哪里,两人上下班时询问是否安全到达。母女俩还时常交流工作心得,宋慧敏最挂在嘴边的一句话是“吃苦是财富”,告诫儿子不怕吃苦,孝敬老人,对同事真诚,对工作认真,勤俭、朴实,不藏私心。

## 3 儿女都已长大,陪伴是最好的孝顺

家庭中,大女儿是博士生,二女儿是硕士生,李欢民认为自己是位尽职尽责的母亲;工作中,从医46年,治愈的患儿无数,最早的甚至已经当上了爷爷、奶奶,她觉得自己是一名合格的儿科医生。

与母亲在一个科室,刘琰有压力,更有动力。有一次母亲生病住院,儿科里的小朋友都拉着父母去病房探望母亲,这让刘琰切实感受到母亲的魅力。“当医生到这个程度,可以了。希望妈妈身体健康,心想事成。”刘琰说,未

来自己会继续努力,多向妈妈学习,少走弯路,为更多患者服务。

宋慧敏母子俩生活虽有些单调,但相视一笑,脸上洋溢的全是幸福。说起儿子,宋慧敏赞不绝口,尤其是在生活小细节方面,常常让她感动。“在哪里吃到好吃的,一定要带我去尝尝,挽着胳膊陪我逛街。去年母亲节,送我一个礼物。”宋慧敏说,儿子上班后,如果下班时间差不多,母子俩就散步回家。

“或许有人觉得我是妈

宝男,其实并不是。”对此,张朝刚解释,自己是在用行动实践“你养我长大,我陪你变老”。父亲的去世,张朝刚更懂得珍惜和母亲在一起的每一分每一秒,因为“子欲养而亲不待”,是最令人难过的事情。

工作虽忙,去年张朝刚还是带母亲去了趟青海旅游。提起那趟外出,宋慧敏就觉得心里面敞亮。今年,儿子又计划好再带她去趟新疆,见见祖国大好河山,也与多年不见的亲人聊聊家常、叙旧事。